



Для внутреннего пользования — неофициальный документ

UNIS/NAR/1481

5 марта 2024 года

**Не подлежит распространению до вторника, 5 марта 2024 года,  
11:00 (центральноевропейское время)**

## **Роль интернета в незаконном обороте наркотиков и их употреблении освещается в Ежегодном докладе Международного комитета по контролю над наркотиками**

*В своем Ежегодном докладе за 2023 год Международный комитет по контролю над наркотиками:*

- делает вывод о том, что незаконный оборот наркотиков через интернет увеличил их доступность на нелегальном рынке;*
- предупреждает, что нелегальные интернет-аптеки угрожают безопасности пациентов, продавая лекарства без рецепта непосредственно потребителю;*
- подчеркивает сложность стоящей перед правоохранительными органами задачи отслеживания деятельности, связанной с незаконным оборотом наркотиков через интернет, и судебного преследования за нее;*
- отмечает возможности использования интернета и социальных сетей для проведения кампаний по профилактике употребления наркотиков и улучшения доступности наркологической помощи;*
- призывает правительства использовать весь комплекс разработанных МККН инструментов и программ в рамках усилий по противодействию незаконному обороту наркотиков через интернет; и*
- выражает обеспокоенность сохраняющимися региональными различиями в доступности и уровнях потребления разрешенных обезболивающих препаратов.*

ВЕНА, 5 марта (Информационная служба ООН) — Быстро меняющийся ландшафт незаконного оборота наркотиков через интернет несет с собой новые вызовы, затрудняя контроль над наркотиками, говорится в Ежегодном докладе Международного комитета по контролю над наркотиками (МККН). По мнению Комитета, использование интернета открывает также новые возможности для профилактики потребления наркотиков и наркологической помощи в интересах обеспечения здоровья и благополучия людей.

Увеличение доступности информации о запрещенных наркотиках в интернете, использование преступными группами онлайн-платформ, включая социальные сети, и повышение риска смерти от передозировки из-за наличия в интернете объявлений о фентаниле и других синтетических опиоидах — вот некоторые из основных проблем контроля над наркотиками в эпоху интернета.

«Мы видим, что оборот наркотиков осуществляется не только через даркнет. Преступники также противозаконно используют легальные платформы электронной торговли. Призываем правительства сотрудничать с частным сектором и проектами МККН для предотвращения и выявления незаконного оборота наркотиков и других опасных веществ через интернет», — сказал Председатель МККН Джаллал Туфик.

Использование социальных сетей и других онлайн-платформ позволяет наркоторговцам рекламировать свою продукцию среди большой аудитории по всему миру. Различные обычные социальные медиа-платформы используются в качестве локальных торговых площадок, и в результате дети и подростки легко получают доступ к не предназначенной для них информации.

Для того чтобы избежать обнаружения, обычно применяются шифрование, анонимный просмотр сайтов в даркнете и расчеты в криптовалюте, что затрудняет преследование за преступления, связанные с оборотом через интернет. Преступники могут переносить свою деятельность на территории с менее интенсивной работой правоохранительных органов или более мягкими санкциями или обосновываться в странах, где они могут избежать выдачи. Ситуация дополнительно осложняется самими масштабами деятельности в интернет-пространстве. Во Франции правоохранительные органы в ходе одной операции собрали более 120 миллионов текстовых сообщений с 60 тыс. мобильных телефонов.

Нелегальные интернет-аптеки создают угрозу безопасности пациентов, продавая лекарства без рецепта непосредственно потребителям. Потребители не могут знать, являются ли лекарства поддельными, неодобренными или даже запрещенными. Объем мировой торговли нелегальными лекарственными средствами оценивается в 4,4 млрд долл. США.

### **Возможности для наркологической помощи и профилактики употребления наркотиков**

Комитет видит возможности использования онлайн-платформ для профилактики немедицинского употребления наркотиков, повышения осведомленности о вреде наркопотребления и поддержки кампаний по охране здоровья населения. Правительства могут использовать социальные сети для проведения кампаний по профилактике употребления наркотиков, в частности, для предотвращения употребления психоактивных веществ молодежью.

«Соцсети и интернет открывают новые возможности для профилактики потребления наркотиков, разъяснения их вреда и повышения доступности наркологической помощи. В то же время мы обеспокоены тем, что социальные сети все активнее используются для сбыта наркотиков, в том числе несовершеннолетним, и тем, что преступники используют онлайн-платформы для незаконной деятельности», — сказал Председатель МККН Туфик.

Телемедицина и интернет-аптеки способны повысить доступность медицинской помощи и помочь в работе с пациентами с наркологическими расстройствами, а также расширить охват населения наркологической помощью. Онлайн-платформы также можно использовать для обмена информацией о пагубных последствиях употребления наркотиков и публикации предупреждений о препаратах, содержащих примеси, и тем самым спасти жизнь.

### **Противодействие этой растущей тенденции требует международного сотрудничества**

Глобальный характер онлайн-платформ обуславливает важность совместных усилий для выявления новых угроз и разработки эффективных ответных мер.

МККН выступает за добровольное сотрудничество между правительствами и интернет-индустрией в предотвращении использования легальных платформ электронной торговли для незаконного оборота наркотиков. Благодаря таким **его инициативам**, как Программа **ГРИДС**, были произведены изъятия наркотиков и аресты преступников и ликвидация преступных сетей.

Наиболее уязвимыми, как объект интереса со стороны тех, кто занимается незаконным оборотом опасных веществ, являются отрасли, относящиеся к сфере промышленного производства, маркетинга, транспортировки и монетизации. Комитет считает, что для успешного реагирования на эти постоянно меняющиеся вызовы необходимо развивать сотрудничество между правительствами, международными организациями, регулирующими органами и частным сектором.

### **Сохраняющиеся различия в доступности препаратов для обезболивания**

Во многих частях мира не хватает доступного по цене морфина для удовлетворения медицинских потребностей. Эти сохраняющиеся региональные различия в обеспеченности опиоидными анальгетиками для обезбоживания объясняются не дефицитом опиатного сырья, а отчасти неточной оценкой реальных медицинских потребностей населения регионов. По объемам потребления обезболивающих препаратов по-прежнему лидируют Европа и Северная Америка.

В 2023 году возникла острая потребность в лекарствах, содержащих вещества, находящиеся под международным контролем, для помощи людям, оказавшимся в зонах стихийных бедствий и чрезвычайных ситуаций, связанных с изменением климата и конфликтами. МККН призывает правительства применять в таких ситуациях упрощенные процедуры контроля, чтобы обеспечить беспрепятственное получение этих лекарств.

### **Заметные изменения в сфере предложения запрещенных наркотиков**

В Афганистане резко сократились площади незаконного культивирования опийного мака и объемы производства героина. МККН считает, что, поскольку крестьяне, которых коснулись эти изменения, могли остаться без заработка, необходимо обеспечить им альтернативные источники средств к существованию.

В Северной Америке по-прежнему ощущаются серьезные последствия опиоидного кризиса: смертность от употребления синтетических опиоидов помимо метадона продолжает расти и в 2021 году превысила 70 тыс. случаев.

Организации наркоторговцев продолжают расширять свою деятельность в бассейне реки Амазонки, проникая в такие сферы, как незаконная добыча полезных ископаемых, незаконная вырубка лесов и незаконный оборот объектов дикой природы.

В Колумбии и Перу зафиксированы рекордные площади незаконного культивирования кокаинового куста: рост составил, соответственно, 13 и 18 процентов. В 2021 году объем изъятий кокаина достиг рекордных показателей в Западной и Центральной Африке — важном регионе транзита кокаина.

В ряде стран Европы продолжается процесс создания регулируемого рынка каннабиса для немедицинского применения. Такие программы явно не соответствуют положениям конвенций о контроле над наркотиками.

Как представляется, метамфетамин афганского происхождения все чаще незаконно переправляется из Южной Азии в Европу и Океанию.

Тихоокеанские островные государства превратились из исключительно транзитных пунктов на маршрутах наркотрафика в рынки синтетических наркотиков. Это создает серьезные проблемы для местного населения и систем общественного здравоохранения.

### **Доклад о прекурсорах**

В рамках усилий международного сообщества, направленных на предотвращение замены некоторых контролируемых химических веществ их близкородственными заменителями, которую осуществляют производители запрещенных наркотиков, Комитет рекомендует поставить под международный контроль в общей сложности 16 прекурсоров стимуляторов амфетаминового ряда (две группы близкородственных химических веществ).

По просьбе Соединенных Штатов МККН также провел оценку двух прекурсоров фентанила и рекомендовал установить над ними международный контроль. В Докладе о прекурсорах также говорится о росте оборота неконтролируемых прекурсоров фентанила в Северной Америке в 2023 году.

Комиссия по наркотическим средствам на своей сессии в марте проведет голосование по вопросу о постановке всех 18 веществ под международный контроль путем включения их в Таблицу I Конвенции 1988 года.

МККН обеспокоен отсутствием учета и проверок в некоторых особых экономических зонах, которые могут стать объектом незаконной деятельности. Комитет призывает правительства обеспечить надлежащий надзор за этими зонами, чтобы предотвратить их использование в целях незаконного оборота прекурсоров.

*МККН — это независимый квазисудебный орган, которому поручено содействовать осуществлению и наблюдать за осуществлением правительствами трех конвенций о международном контроле над наркотиками: Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года, Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Конвенции о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. В соответствии с Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 года **тринадцать членов Комитета** избираются в их личном качестве Экономическим и Социальным Советом сроком на пять лет.*

\* \* \* \* \*

За дополнительной информацией обращайтесь в Секретариат МККН:

INCB Secretariat  
Тел.: (+43-1) 26060-4163  
Электронная почта: [incb.secretariat@un.org](mailto:incb.secretariat@un.org)  
[www.incb.org](http://www.incb.org)